

兩個初中二年級生的故事

陳惠雪

一個初中二年級的學生，懂得做些甚麼？需要些甚麼？在我們生活的環境裏，常聽人說，某家的高中生連鞋帶也是傭人替他繫的；若有懂得煮飯做菜、料理家務的，更是稀有品種。以下是創啟地區中兩個初中二年級孩子的故事，讓我們從他們的需要來思考，要有怎樣的福音工作。

持家理務的女生

這天，隨著小華的帶領，穿過大街，走過菜田的小路，迂迴地走到她的家。小華是一個小學四年級的學生。

因為是日間，沒有亮燈，暗暗的房間，雖不至於伸手不見五指，但眼睛需要時間適應，才能夠看得清楚四周的環境。一幢三層的房子住了一個大家庭，樓下是奶奶照顧長子的孩子所住，三樓是爺爺帶著幼子的三個孫女。兩家的成人都在外面打工，大約兩三個月才回來一次。小華與爺爺和一姊一妹同住在三樓。姊姊大華念初中二年級，妹妹仍在念幼兒班。

我們帶來了一些雞蛋、豬肉和菜，本意要和他們一起弄飯，但小華的爺爺堅持要等大孫女回來做飯，因為平常都是這樣，或許爺爺不好意思麻煩我們這些客人吧！可是，這個念初中二年級的15歲女孩，每天中午下課都要回家煮午飯，晚飯，理所當然的也是由她來負責。那麼，持家理務呢？相信也是由她來擔當吧！

我們和這位老人家閒話家常。原來他們本住在山上，種田過活，一家勤勞，也得溫飽。在約二十年前，接受了政府的遷徙建議，從山上移居平地，住在這所由政府安置的房屋。因為沒有了田地，所以要出外打工。三個孩子都在念書，從牆上貼滿了獲頒的獎狀來看，她們也很用功。



大華下課回來了，很快便知道要煮一頓飯來招待我們這幾位客人。看著她純熟的手法，有條不紊，洗米下鍋，接著切肉和菜，把菜和肉都弄好了，最後便是炒雞蛋。不消一句鐘，便有一頓充滿香氣的飯菜了。兩個妹妹望著桌子上的飯菜，展現出開心的笑容。我們一起坐下來吃飯，但爺爺盛了一碗酒，陪我們一起坐在飯桌旁。按他說，他中午不吃飯，只喝酒。飯後的清理工作，自然也是由大華來負責。然而，下午她還要回到學校上課。這中午的兩小時休息時間，她都在做事，並沒有得到休息，下午上課的時候她會怎樣？打瞌睡？發白日夢？晚上做作業的時間有多少？她還要負責料理全家的責任！如此，她有機會參加一些活動嗎？按她的年紀，是心智和學習都在發展的階段，應多吸收外間的資訊，她有機會嗎？

看著這位念初中二年級的女生，我在想，她需要的是甚麼？一次的探訪或許帶給他們家一點關懷，但他們需要的是甚麼？怎樣才能幫助她愉快地成長？

從所獲得的獎狀來看，這位初中二年級的女孩，也算是一個用功的學生，若有機會繼續念高

中，或許可以擺脫現今的困境。可是，政府卻沒有把他們的戶籍遷到平地來，念高中便要自付學費，就不是他們家所能負擔的了。如此，她和她的妹妹會有怎樣的前途呢？作為一個基督徒關懷的社團，我們要有怎樣的行動呢？

照顧母親的男生

另一天，我們一行四人來到永富的家，要替他家大掃除，並且看見了永富的媽媽。她的容貌娟好，但神情落寞，眼神有點呆滯，問她吃了早飯沒有，聽不到回答。她生來便是弱智的，不懂與人溝通，沒有念過書，看見陌生人，尤其是男士會驚恐。永富的爸爸在一年前病逝，留下永富和他的媽。

一位姊妹和一位弟兄很認真的打掃，翻出多年來不曾打開的箱子，檢視有些甚麼是不必留下來的；另一位姊妹幫忙清洗廚櫃和碗碟，我則負責打掃地方，要把他家從地面到屋頂多年來的塵垢污積清除。

永富是一個初中二年級的學生，因為路途遙遠，要住在寄宿學校，每星期只在週末回家。自從爸爸不在，永富每次回家都會煮一大鍋飯菜，讓媽媽在下一週內能有吃的。可是，他們家裏並沒有電冰箱。

他們是一個貧困戶，永富的父親有精神問題，難與人溝通，無法就業，所以一直受政府補助。在他們鄉下的傳統裏，女兒很少不出嫁，所以永富的媽媽就被安排嫁給這個有精神問題的男人，從此常常遭受家暴，挨餓挨冷。她娘家的兄弟仍有照顧這位姊妹，但礙於傳統和經濟環境欠佳，不會把她接回娘家了。

聽說，永富本有一個姊姊，因為他媽媽不懂得身體在甚麼情況下是生孩子，無知地把女兒生在馬桶裏，到鄰居發現時已經溺斃了。而幸運的永富，就在鄰居的「監視」下得保性命。因為乏人照顧，永富開始念小學的時候，就被介紹到一所由基督徒開辦的孤兒宿舍，不必付費用，卻得到妥善的照顧。他努力求學，並在那裏認識了耶穌基督。我們去的那天，是永富爸爸去世一週年，和我們一起前去的弟兄是在該宿舍負責孤兒服務的，兩年來一直

陪伴永富成長。他教導永富要怎樣紀念父親，要做些甚麼。

看著比我高大，樣貌端正，卻很少展現笑容的永富，我在想，若沒有這所基督徒的孤兒宿舍，他會在怎樣的情況下長大？又或，他能夠成長到今天嗎？若沒有孤兒宿舍的同工低調地把耶穌基督的福音，身體力行地傳給他，他能夠認識耶穌基督嗎？

為甚麼要到他家裏打掃呢？因為幾位同工安排了與永富在孤兒宿舍裏一起長大的朋友，到他家舉行燒烤大會。為甚麼要到他家來？因為要讓永富明白，不是他一個人帶著母親在掙扎生存，有一個團隊與他一起面對人生的喜與憂。

福音是全備的

福音要傳到萬邦，這是人人都知道，並且要實踐的。對上述兩個初中二年級生來說，他們需要的是怎樣的福音？要他們的兩個眼睛穿透現世，直望到永恆，待到他家裏才享福樂嗎？

神所造的人是整全的個體，有物質的身體，也有內心的世界，在身、心、靈和社群、工作上都需要。耶穌基督降臨世上，不單把救恩帶來，也作整全的服侍，除了有關天國的教導外，也醫病、趕鬼；治好人身體的疾病、心靈的創傷、靈界的侵害等。祂潔淨長大癲瘋的，醫治百夫長的僕人、彼得的岳母、癱子、瞎子、血漏的婦人和睚魯的女兒(太八至九章)……，不但治病，也把擾人的污鬼趕走(太九33，十七14-18；可一23-26，五11-24)。可見，耶穌基督的福音是全備的，關顧人的整全需要。我們也不要忘記，耶穌基督同時也吩咐門徒要這樣做(太十7-8)。

人既是一個整全的個體，福音也是全備的，所以無論生活在富裕或貧困的地區，也無論是否在創啟地區，所傳的都要是整全的福音。永富已經有一個基督徒群體來幫助他健康地成長，大華的家庭也納入了關懷網中，展望這兩個初中二年級孩子的未來，會在基督的愛中展開。設若沒有整全的關懷，他們的成長會怎樣？當我們常常說，要把福音遍傳，有沒有想過，我們所傳的是怎樣的福音呢？

(作者為本刊執行編輯)